

## 第十八章

### 返渝善后

#### 初回上海凭吊故居

1946年4月5日，我从河内乘美机飞抵广州。在那里呆了三天，因没有便机飞往上海，只得转赴香港，嘱国民党外交部驻港联络站代购船票，准备乘船赴上海，并电重庆外交部告我行踪。

至于何日离香港，乘的是什么船，我都记不得了。只记得送我到香港码头，向我挥手告别的两位友人：一位是在日本空军滥炸重庆山城期间，我在南岸汪山认识的著名电影演员金焰，另一位是三十年代才回国的留比同学华兴鼎。

大约四月下旬，终于到达我的故乡——上海。3月8日，我曾自渝飞沪，转机飞河内，因纯系路过，未得逗留。这次我的家属也已回到上海，自当团聚数日。自从1937年7月7日全面抗战爆发后，“八·一三”上海抗日战役失利，国民党军队节节败退，上海南市大东门一带遭受大火灾。我老家自明末起世居于此，全部家产连同我收藏的中外书籍，统统化为灰烬。那时我坚持抗日，追随国民党政府先退武汉，继退重庆，顾

不及老家遭受浩劫，未返家乡已达九年。如今返沪，我便率领全家到老家旧址，凭吊故居于废墟之上、瓦砾之间，触景生情，不胜凄凉。在沪期间，探亲会友，略叙阔别之情，几番流连忘返……

约在五月上旬，我才返回南京。当时国民党外交部礼宾司长李骏告我，正当国民党军队开始从越北交防的时候，法国政府派参谋总长朱安将军为访华特使，于4月15日到达重庆，蒋介石设酒会欢迎，中法互授勋章。在法方授勋名单中有卢汉和我。李骏说到这里就把勋章证书一卷和宝星一匣交给了我。法国政府授予我的勋章名称是“领绶荣誉军团司令勋章”。

我返回南京后，满以为从此可以摆脱令人头痛的越南问题，搞些别的工作。谁知王世杰偏偏要我仍在部内协助他处理越南问题的善后工作，我内心的苦闷是可想而知的。

所谓善后工作，实际上只有两个内容：一是怎样实施中法协定，二是怎样应付越南反共党派。

## 怎样实施中法协定

1946年2月28日签订的中法协定于当年6月8日在南京互换了批准书。大约1947年1月，法国派来以法国外交部主管经济技术合作的司长亨利·莫为首的法国代表团；国民党行政院也组织了外交、交通、铁道、财政、经济五部组成的代表团，并指定我为代表团团长，同法方讨论怎样实施中法协定的问题。

会谈是在国民党外交部内举行的。法方提出两个具体方

案：

- 一、按照中法协定第三部分的规定，提出中越商约草案；
- 二、按照中法协定附件换文的规定，提出滇越铁路滇段和越段的经济技术合作计划。

这时，蒋介石一手发动的内战正转入一个新的阶段，他对解放区的全面进攻已被粉碎。仅在 1946 年 7 月至 1947 年 1 月的七个月中，国民党军队就被共产党的人民解放军歼灭了五十六个旅，平均每月被歼八个旅。<sup>①</sup> 蒋军的有生力量大量被歼，兵力大为减少，士气日益低落。加上经济危机的加深和政治欺骗的破产，国民党统治区的人民民主运动蓬勃兴起，蒋介石已面临日暮途穷的境地。再则法越战争自从 1946 年 12 月中旬爆发以来，越南人民的抗法斗争日益高涨，星星之火，已成燎原之势。鉴于上述形势，我和亨利·莫一致认为，这个实施中法关于中越关系协定的会谈，无法再继续下去，因而于 1947 年 3 月 26 日签订了“关于实施 1946 年 2 月 28 日中法协定的中法会谈纪要”，双方各执一份，借此了案。就这样，我亲自参加谈判和亲眼看到签字的中法协定，在墨迹未干之时，就已成为一文不值的废纸，还谈什么实施！

## 怎样应付越南反动派

自中法协定和法越初步协定签订以后，中国驻军逐步交防，撤出越南，国民党豢养的一批走狗和越南的反动派，眼看大势已去，纷纷来到中国。王世杰嘱我代为应付。记得当时我替王世杰代见越南反动派的头头计有：

1947 年 1 月 30 日，越南革命同盟领导人阮海臣和越南国

民党领导人阮祥三来见，说他们先后被越盟逐出，特来中国要求援助。我按照王世杰“撒手不管”的方针，向他们敷衍一番，搪塞过去。

1947年2月18日，越南国民党领导人陈天前来告密，说保大自从1946年4月赴香港后，正在同法国天主教会密商怎样返回安南，酝酿复辟。以后，保大果然回到南越，又当上法国的傀儡皇帝。

至于吴庭艳这位原逊皇保大的内务大臣，是1947年9月，由天主教南京总主教、伪国大主席团主席于斌<sup>②</sup>邀我（当时我任礼宾司长）和欧洲司司长尹葆宇，在介寿堂便餐的席间介绍给我的。他也是来华求援的。于斌在进餐时侈谈了1943年开罗会议时，罗斯福怎样告诉蒋介石，战后决不允许把印度支那交还法国，而应置于联合国托管制度之下，由中、英、美三国共同受理……等等早已被蒋介石赖掉的那套东西。我当时仅谓事过境迁、今非昔比，敷衍过去。

于斌看出国民党方面对吴庭艳爱莫能助，就把他介绍给美国大使司徒雷登。以后这个反动头子，依靠美帝，打回西贡，充当傀儡，作恶多端，终于被杀。这是后话，暂且不提。

我回忆这段历史，不禁联想到法越初步协定签订之后，当武元甲同萨朗打得火热时，武元甲曾经说过：

“胡主席是无所畏惧的，这些分裂分子将逐渐被淘汰，越盟将横扫一切，而它自己将是全国硕果仅存的唯一政党。”<sup>③</sup>果然，随着越南革命的发展，这些历史渣滓都被扫出了越南。

说来也很奇怪，这些越南的历史渣滓都向旧中国方面倾倒，而我很惭愧，却不由自主地充当了这些越南历史渣滓的“见证人”！

写到这里，我回想起受命赴越，路过昆明，游览大观楼，见

近华浦有联云：

曾经沧海难为水，  
欲上高楼更泊舟。

这对我这次越南之行是多么绝妙的写照！

① 见《毛泽东选集》第四卷第 1155 页。

② 于斌，号野声，1921 年我在上海震旦大学预科的同学。他在政治上十分反动，一贯效忠于蒋介石。三十年代即升任南京天主教总主教，到台湾后一跃而为枢机主教，即有权参加教皇选举的红衣大主教。1978 年 8 月 16 日，未及参加教皇选举（8 月 25 日）即在罗马逝世，终年七十七岁。

③ 见《萨朗回忆录》第一卷第 337 页。